

郭沫若奖学金获得者风采

## 春求之若饥 虚心若愚

——访数学科学学院张俊升同学

\* 学生记者 王华磊

“你接下来去哪儿？”  
“图书馆。”  
晚上八点采访结束，张俊升回到了自己在自习室的座位。  
郭沫若奖学金、国家奖学金、唐立新奖学金、2018年丘成桐数学竞赛银牌、数学学院学生党支部书记……身上的光环数不胜数，却不是他的全部。

### 虚怀若谷 诚以待人

“我就觉得挺开心的”，这是他获得郭奖的感受，“当然压力也比较大，担心自己以后做得不好给科大丢脸。”得奖不光是荣誉，也是责任。“评奖的时候就是GPA比其他同学稍微高了一点点，但有许多同学的水平都比我高，见识也比我广，这是事实，我要承认。”

除了郭沫若奖学金，参加2018年丘成桐数学竞赛对他而言也非常重要。“我们去年的成绩其实是比之前的学长要差一些，不过从奖牌总数量来看我们是有进步的。”他在比赛中获得了银牌，“金牌都被北大包揽了，我们和人家还是有一些差距。”不过他对明年的比赛很有信心：“科大下一届的学弟学妹们都很厉害，相信他们的成绩会比我们更好的。”

“感谢我的室友们，他们都很厉害，很有上进心，对我的帮助非常大。”他和室友经常一起交流讨论，除了学术问题，也会一起闲聊开玩笑。如他所说，寝室四人都十分优秀，这和这里良好的学习氛围密不可分。

谦逊与真诚，他身上有对优秀的钦佩，也有对世界的敬畏与善意。

### 坚持自我 砥砺前行

“我不是一个很有天赋的人，当初学数学只是觉得将来比较好转专业。”

## 范洪义诗二首

夜鸟向谁啼，卷帘觉露重。  
晨曦浮草际，轻枝感微风。  
万物各自媚，正气相与通。  
天地一画卷，过客行道中。

诗绪网络幽境通，终日石湍水滴孔。  
阴穿亭阁无窗阻，风挟花瓣有香送。  
孤翔苍鹰曰伴影，聚权成林鹤唳松。  
自怜落寞离人远，隔江遥呼蓑笠翁。

“家乡的味道”主题征文

说到个人的口味，每个人都各不相同。而最了解自己口味的莫过于自己的母亲，母亲做的饭菜永远是世上最温馨的佳肴，家的味道永远是一尝便知的熟悉味道。

母亲做的饭菜在别人眼中也许不是最好的，但在我心中永远是世上绝佳的料理，我们家独特的口味让我一尝便知是否是母亲做的饭菜。我和弟弟在上中学的时候由于离家远所以一直吃的是食堂，当时食堂口味特别清淡。久而久之我们的口味也变得异常清淡，我和弟弟最不喜欢的就是多盐的饭菜，渐渐地母亲做的饭菜在这十来年里也变得清淡。我们家人都已习惯了这种少盐的饭菜，直到有次客人来家里吃饭说我家的饭菜是不是没放盐呀，怎么味道这么淡，当时我才意识到原来我和弟弟的口味就决定了家里饭菜的口味。每次回家吃饭甚至都还会抱怨饭菜太咸了，完全忘记了父母的口味了，父母都是稍偏爱有味道一些的饭菜。

记得初中时，母亲准备了一大桌子菜以迎接久未归来的我，但我发现菜里竟然有头发，我当时想都没想就对母亲说下次要注意。虽然我还是依旧吃饭但

谈及专业选择他说道，“但当我学得越多，我就发现自己知道得越少，就越想学。”现在已经进入本科最后一个学期，但他依然每天按时坐在图书馆自习室书桌前学习，“也不能说是研究生课程，应该说是我这个方向上必须要学的东西。我大三的时候学的东西太少了，现在要补一补。”

说起大三的经历，他笑了笑：“大二下的时候分专业，当时觉得学基础数学太需要天赋啦，自己可能不适合学基础数学，就去学了概率统计专业。”结果他在该方向的专业课程里“使不上劲”，“我就感觉很难受，甚至晚上睡不着觉。”他最后回到了基础数学专业，找到了属于自己的数学之乐。“小马过河的道理，我希望学弟学妹们在做决定的时候不要只是听别人的意见，要有自己的想法。要有虽千万人吾往矣的勇气！”

“我想我们只要在自己的土地上打一口井，一直往下挖总能挖出水来的。”是选择，也是努力才有了他今天的成绩，“学数学课程时要及时问问题，多向老师和同学们请教，还要尝试着将学到的知识讲给自己听加深理解。”提到学习数学的经验，他打开了话匣子，“当我们在面对一个结论，我们要多问自己几个问题，条件是不是必要的，缺少了某个条件后我们能不能举出反例来，不等式的估计是不是sharp的还有没有被改进的可能等等。”正是这一个个问题，武装了他的思想，让他能在自己热爱的领域大展拳脚。

梦想与勤奋，饱含对知识的渴望，伴以执着的付出。

### 留影科大 寄语未来

“图书馆吧，我一直都在这里自习。”这是他最希望的毕业照背景。



充实二字最恰如其分地表达了他大学四年的生活。除了学习，他也担任班长、党支部书记，在社团做过志愿服务工作。“整天都是学习当然也会有烦的时候，尤其是想到自己以后可能没工作要去桥下要饭的时候。”他微笑着调侃自己。正是这些充实的岁月，丰满了他的羽翼，给了他宝贵的人生经验。

“我小时候没有什么想法，只是想多赚钱，科大带给我最大的改变应该就是这个。”他一直希望能毕业之后去加州大学伯克利分校深造，如今终于如愿以偿，收到了伯克利的offer。“现在我觉得能继续做数学研究，做自己想做的事情更重要。我很高兴我有了自己的想法，并去坚持实现它。感谢科大，这是一个简单纯粹的地方，非常适合学习。”

他的科大生活有简单和纯粹，也有一些遗憾：“我觉得自己讲座听得太少了，对数学这个学科没有整体的把握，对前沿数学的了解也有待提高。还有就是学生出国交流的机会不是很多，当然我们已看到机会在慢慢增加。”

回忆和希望，是对过去的总结，是对未来的憧憬，更是对把握当下的坚定不移。

他说自己热情而敏感，大家说他谦虚而勤奋，但他的路还长，尚不足以由这一个词语定义。愿他在大洋彼岸的逐梦路上披荆斩棘，创造自己的天地。



## 母亲的味道

\* 生命科学学院 杨辉

想想母亲当时心里肯定不是滋味。更讽刺的是，我在做作业的时候看到的一篇文章竟然讲的是一位母亲在准备饭菜的时候无意间掉进去了一根头发，在被儿子说了一通后，那位母亲竟每次做饭时都先用头巾将头发包起来。儿子知道后感动不已，对母亲说以后您做的什么饭菜我都吃不管有没有头发。难道是天底下的母亲的爱子之心都是一样的吗？在我说过我母亲之后，母亲竟然也开始注意饭菜中是否会落入头发，做完饭菜后还会检查一遍是否落入头发。我听父亲说之后后悔不已，也向那位儿子一样对我母亲说了同样的话。

同时也因为我肠胃不好，不能吃特别油腻的东西，所以母亲做的饭菜也相对清淡了些。不知怎么回事，我在外面吃饭一吃油腻的东西肠胃肯定会不舒服，而在家中吃一些油腻的东西却不会不舒服，也许这就是母亲与孩子之间那条隐形的脐带的作用吧。母亲永远记得我最喜欢吃的饭菜，小时候在亲戚家吃

饭时总会告诉亲戚说我家孩子不吃某某某。我最喜欢吃的莫过于腐竹、豆干、豆腐、小青菜等。母亲炖的腐竹，只加了油和盐的腐竹我能吃完一整盆。自家种的小青菜极嫩，加上母亲炒的青菜火候正好，青菜出锅以后还青翠欲滴，更勾起了我的食欲。另外母亲做的稀饭也是一绝，在冬天吃恰到好处。虽是简单的放入一些剩菜到锅中煮，但我却总也煮不出那种感觉。之前尝试过像母亲一样做菜，比如说炖腐竹，但我炖的感觉就明显和母亲的不一样，口感不一样。母亲做的饭菜我一闻就能知道，而且是一辈子钟情。对我来说即使是满汉全席，也比不上母亲做的稀饭，炖的腐竹，麻辣豆腐，炒的小青菜。只有离家很远才能知道家的味道的难得可贵。从小到大都在安徽长大的我去年在天津呆了一段时间，虽是只有一个半月但对家中饭菜味道的思念已难以抑制。南北饮食差异让我无法适应当地的饮食，当时甚是思念家中饭菜。

不需要难得的食材，饱含真心做出的普通家庭饭菜便已是美味佳肴，让在外地的游子感受到家的味道才是真正追求的饮食精髓。

“我与科大的故事”征文

## 科大记忆碎片

\* 818 胡天华

### 贵人相助

高考之后填报志愿，本来想报北大的，因为北大招生名额多，离家也近。没想到科大的招生老师直接来到我们学校，许诺说只要我报科大就录取。于是就报了科大。

最想上的是生物系，但本校同学胡满也报了生物系，他的分数又比我高，我只好报了力学系。后来胡满家人不同意他学生物，他改报物理了。当时招生马上就要截止，科大招生老师找到我的班主任，说生物系的名额空出来了，胡天华要改报还可以，但必须下午就把表填好。那时我已回到几十公里外的乡下家里，班主任连我家的确切地址都没有，更别提电话了。班里一贯仗义的袁同学听说后，自告奋勇骑车去找我。正午骄阳下骑了两个多小时，边走边打听，终于找到我家。我才得以成为科大818的一员。

有时候想，如果当初上的是北大，或科大815，这几十年来接触到的会是不同的一群人，做的是不同的事，我的人生之路就会完全不同。

这个小故事是为纪念母校诞辰60周年助兴，于2017年写就的。2018年春节，我将它发给了袁同学。他回微信说，“永远是您的袁同学一辈子。期待再次相见。”想不到这竟成了袁同学留给我的最后一句话。八个月之后，他倒在他喜爱的足球场上，再也没有起来……

### 人生升级

入学第一天傍晚，和几个同学一起去科大附中教室开班会。走进附中的小院子，边上走过来一个初中生模样的女孩，问：“叔叔，几点了？”

入学第一天，我就由孩子辈升为叔叔辈。那是我人生中第一次被人叫叔叔，而且是被一个比自己小不了几岁的孩子叫。奇怪的是，之后5年，再也没有附中的孩子来叫我叔叔。

### 玩雪

1984年初合肥下了一场暴雪，校园里雪深过膝。那天晚上，我们去附中教室复习，准备期末考试。才坐了一会儿，我们几个不好好学习的就坐不住了，跑到院子里玩雪，堆雪人，嬉笑吵闹，动静挺大。没过一会儿，好学生们也都坐不住，纷纷下来加入我们。最后的成果是一个一人多高的大雪球。也不知道是哪个缺德的（不排除本人，年代久远，记不清了）出的主意，我们将雪球推到院子的入口处，让人进出很不方便。据说附中看门大爷看到后，破口大骂。

在此向那位看门大爷和受影响的附中同学致歉！

### 炮击“金门”

记得1986年的元旦，宿舍里的几个同学看着小卖部里琳琅满目的各式鞭炮眼馋，就买了一些拿回宿舍去放。在楼道和水房放了一番后，还嫌不过瘾，就把目光投向了窗外。

我们宿舍在152楼四楼，带阳台，和对面的154楼隔马路相望。那天中午，我们买来一堆钻天猴，在阳台上点燃后，射向对面阳台。钻天猴颇有声势，啾啾叫着飞过去，啪的一声炸开来。本来对面门窗紧闭，很快就有开门出来查看情况。我们经过几次试射，已调整好角度，钻天猴接二连三地落在他周围，他只好跑回宿舍关上门。我们也就此收兵。

对方也不是吃素的。当天晚饭后，他们的钻天猴就向我们飞过来。于是战火又起，对射开始。第二天中午，大家都备足了弹药，战斗最为激烈。偶尔有钻天猴从阳台飞入宿舍爆炸，放炮的欢声雷动，挨炸的气势顿挫。好在那时候的钻天猴威力不大，在宿舍里炸也造不成什么伤害。这样打了两三天，军费吃紧，双方不约而同地停战。

30多年过去，硝烟散尽，我们仍不知当年的对手是谁。估计对方也不知道向他们发起挑衅的是谁。如果你是当年的参与者或知情者，请上来打个招呼，让我们趁着建校60周年的喜庆日子，相逢一笑泯恩仇，可好？

后据查证，当年818的对手可能是813。旁边有阳台的宿舍看双方打得热闹，后来也捉对厮杀起来，其中一方参与者就是816/8110的同学。